
11. hodina (MA2-E) 

 

Hledání extrémů funkce více proměnných 

 

 

Poznámka: stacionární bod je pouze nutnou podmínkou pro existenci lokálního extrému, nikoli 

postačující. Tzn. funkce nutně nemusí mít ve stacionárním bodě extrém. 

 



 

 

 

 

 



 

 

 



 

 



 

 

Poznámka:  (pro zápočtový test nepotřebujete) 

Výše uvedený postup identifikace extrémů lze zdůvodnit pomocí tzv. konstrukce diferenciálu 

druhého řádu. Lze ukázat, že v okolí bodu 𝐴 (například bodu o souřadnicích (1,2)), lze funkci 

𝑓(𝑥, 𝑦) (funkce může mít více než dvě proměnné) přibližně nahradit polynomem druhého 

řádu. Označme souřadnice bodu 𝐴 = (𝑎, 𝑏). Pak: 

𝑓(𝑎 + 𝑑𝑥, 𝑏 + 𝑑𝑦) ≈

≈ 𝑓(𝑎, 𝑏) +
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Kde 𝑑𝑥 a 𝑑𝑦 jsou proměnné (obvykle libovolná velmi malá čísla), vše ostatní jsou konstanty. 

Pokud je v bodě 𝐴 = (𝑎, 𝑏) extrém, musí být 

𝜕𝑓(𝑎,𝑏)

𝜕𝑥
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= 0 

A výše uvedený polynom má tvar: 

𝑓(𝑎 + 𝑑𝑥, 𝑏 + 𝑑𝑦) ≈ 𝑓(𝑎, 𝑏) +
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Nyní lze ukázat, že pokud se v bodě A nachází maximum pak pro libovolné proměnné 𝑑𝑥 a 

𝑑𝑦 (které ale současně nejsou rovny nule) je výraz 
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Říkáme, že v takovém případě je výše uvedený polynom negativně definitní. 

Pokud se v bodě A nachází minimum pak pro libovolné proměnné 𝑑𝑥 a 𝑑𝑦 platí: 
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Říkáme, že v takovém případě je výše uvedený polynom pozitivně definitní. 

Pokud výše uvedený polynom znaménka střídá pro různého hodnoty proměnných dx a dy, je 

indefinitní a extrém v bodě A není. 

• Je-li Q pozitivně definitní, má funkce f v bodě A ostré lokální minimum.  

• Je-li Q negativně definitní, má funkce f v bodě A ostré lokální maximum.  

• Je-li Q indefinitní, nemá funkce f v bodě A lokální extrém. 

Úloha: 

Výše uvedeným postupem – konstrukcí diferenciálu druhého řádu dané funkce 𝑓(𝑥, 𝑦) – 

určete a identifikujte extrém následující funkce: 

𝑓(𝑥, 𝑦) = 2𝑥2 + 4𝑦2 − 8𝑦 

 

 

 

Řešení: 

Podezřelý bod: [0, 1] 

Diferenciál druhého řádu: 

2(𝑑𝑥)2 + 0(𝑑𝑥)(𝑑𝑦) + 4(𝑑𝑦)2 

Tento diferenciál je však pro libovolné proměnné dx a dy kladný. Bod [0, 1] je tedy minimum. 

 

 

Výše uvedené téma v řeči determinantů: 

(v semidiefinitním případě nelze o extrému rozhodnout a musí se zvolit jiný přístup) 

 



 

 

 

 

 



 

Další úlohy: 

 

 


